CHAP 12 : La guerre de Cent Ans et le temps des épreuves
(1328 — 1483)

- XIV et XVeéme s marqués par guerre de Cent Ans et par celle qui oppose Louis XI a
Charles le Téméraire.

- Régression démographique et dépression €co.

- Graves crises au sein de I’Eglise.

- A I’Est, menace des Turcs Ottomans.

1. La France en 1328

1.1 Le royaume en 1328

- Royaume de France a tjrs pr fronticre orientale la ligne approximative des « 4
rivieres ».
— Gde expansion territoriale n’a pas encore commencé.

- Autorité du roi s’exerce sur le domaine royal (IDF et Orléanais = % du royaume)
— Ailleurs, autorité exercée indirectement (fiefs)

- Apparition du 1° doc fiscal : I’état des feux (feu = gpe de pers vivant ds 1 méme
foyer et servant au MA d’unité de base pr la fiscalité directe).
— Fce = pays le + peuplé de la Chrétienté.

- Signes qui révelent fin de la croissance ms méme 1 retournement de la conjoncture :
baisse des revenus de la terre, 1% grande famine des Temps modernes en 1315-1317.

1.2 La crise politique
- Crise politique apres mort de Philippe le Bel : déces de ses 3 fils fait passer couronne a
leur cousin germain de la famille des Valois au détriment des filles des rois défunts et
du petit-fils de Philippe le Bel, Edouard III d’ Angleterre.
- 2 causes :
o ID que dignité de roi de Fce trop haute pr 1 femme (apparition de la loi salique
qui écarte femme du droit de succession).
o Edouard III refusé car « pas né du royaume » — 1 ébauche d’1 sentiment
national.
— alourdissement du contentieux franco-anglais.
— + menace perpétuelle de I’ Angleterre, grosse productrice de laine, sur indus textile
des villes flamandes.
=> conflit fondamental entre 2 gdes monarchies féodales pr la suprématie en Europe =
guerre de Cent Ans.

2. Les guerres.Guerre de Cent Ans et conflit bourguignon

2.1 La guerre de Cent Ans au XIVeme siécle

- Edouard III lance défi a Philippe VI en 1338 et prend titre de roi de France.

- 1340 : détruit flotte fse ds port flamand de I’Ecluse — peut débarquer a la téte de
troupes peu nbses ms motivées par appat des richesses fses.
— Philippe V lance chevaliers ms indisciplinés et mal équipés : échec a Crécy en 1346
et abandon de Calais en 1347.

- 1360 : traité¢ de Brétigny-Calais : Calais cédé + tt le SO de la France + 3 millions
d’écus d’or.
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Charles X devient roi en 1364 : recrute petites troupes permanentes sous la conduite
de Du Gesclin : récupération du pays par guérilla.
— 1375 : Anglais n’ont plus que Calais, la Guyenne et Ponthieu.

2.2 Armagnacs et Bourguignons
Guerre de Cent Ans a marqué noblesse fse humiliée par la défaite et touchée ds son
loyalisme par nécessité de choisir entre fils de la lignée de St Louis.
1341 — 1365 : guerre de succession en Bretagne oppose candidat du roi de France a
celui du roi d’Angleterre.
Milieu du siecle, Ph.le Bel (roi de Navarre) prend couronne de Fce et s’allie aux
Anglais.
1380 : Charles VI succéde a son pere et des clans se forment autour de ses oncles.Il
devient fou : 2 camps se disputent alors le pouvoir :

o son cousin Jean sans Peur, duc de Bourgogne.

o Son frere Duc d’Orléans.
— Jean sans Peur fait assassiner Duc d’Orléans en 1407 — guerre civile entre
Bourguignons et les « Orléans-Armagnacs ».Chacun est prét a s’allier aux
Anglais.

2.3 La guerre de Cent Ans en XVéme si¢cle
Henri V roi d’Angleterre en 1413 écrasse noblesse fse a Azincourt en 1415,
conquiert Normandie et s’approche de Paris.
— guerre civile en Fce + assassinat de Jean sans Peur par les Armagnacs.
Avec soutien du nveau duc de Bourgogne, Ph.le Bon, Henri V impose traité de
Troyes en 1420 : Charles VI déshérite son fils au profit d’Henri V qui devient son
gendre.
1422 : mort des 2 rois (Henri V a seulement fils d’un an).
Anglais s’assiegent Orléans ms intervention de Jeanne d’Arc :
o Délivre Orléans.
o Fait sacrer Charles VII a Reims en 1429.
o Ms échec ds la région parisienne : prise par Bourguignons, livrée aux
Anglais, jugée et brulée a Rouen en 1431.
1435 : Charles VII et Duc de Bourgogne se réconcilient.
— reprise de Paris en 1436.
— Normandie reconquise en 1450.
— Guyenne en 1453 apres victoire de Castillon = derniére bataille de la guerre de Cent
Ans.Anglais n’ont plus que Calais.

2.4 Louis XI et Charles le Téméraire
Depuis 1363, Maison de Bourgogne (Valois) a constitu¢ 1 Etat: de macon a
Amsterdam et d’Amiens a Mulhouse.
o puissance politique qui a su jouer de la rivalité franco-anglaise.
O puissance €co.
o Podle de civi artistique.
— Louis XI fait pale figure a c6té de Charles le Téméraire.
Ms Louis XI a 1 armée et des finances : il rassemble ts ceux effrayés par ambitions du
Gd duc d’Occident.
— Vaincu 2 fois, Charles meurt en 1477.
— Reprise de la Bourgogne, la Picardie et I’ Arois.
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— Veut imposer sa protection a la fille unique de Charles, Marie de Bourgogne, qui

préfere épouser fils de I’empereur = Maximilien d’Autriche — pb de la Maison
d’ Autriche.

3. Une société en crise

3.1 La peste
Pop commence a baisser au début du XIVeéme s.

— déclin précipité par la peste noire.

V¢éhiculée depuis Asie centrale, peste atteint Marseille en 1347.

Epidémie fait tour du royaume en 2 ans.

Résurgence ts les 10 ou 20 ans : empéche tt redressement démographique.

3.2 La dépression économique

1315 - 1317 : conditions climatiques catastrophiques — famine.

Difficile adaptation de I’éco rurale a la baisse démographique.

— ts ceux qui vivaient du travail ou des ressources de la terre ont pati de cette longue
dépression — ¢ébranle fondement de la seigneurie rurale car baisse de la valeur
monnétaire.

Gds propriétaires (noblesse et Eglise) st les lers touchées.

Paysans souffrent de baisse des prix agricoles et de Iaugmentation de la fiscalité
royale.

Ts st aussi victimes de la guerre.

— Pr sortir de la crise, nécessité¢ de capitaux, de nveaux contrats agraires et de nvelles
cultures.

3.3 La crise de I’Eglise
Conlflits internes :
o Séjour de la papauté a Avignon (1309-1377).
o Gd Schisme (1378 — 1417) : 2 papes rivaux a Rome et & Avignon.
Concile de Constance ramene autorité ms autorité pontificale affaiblie.
Eglise de Fce n’est pas en mesure de répondre aux angoisses des pop : dvpt d’1
liturgie de la mort + art funcbre.

3.4 Les troubles sociaux
Ds campagnes, paysans d’IDF se soulévent contre nobles, abus des gens de guerre et
fiscalité du roi.
= la jacquerie : seulement 12 jours ms a donné son nom a ttes les révoltes paysannes
des Temps modernes.
Monde urbain se déchire :

o Entre anciens hbts des villes et nvx venus chassés des campagnes.

o Entre maitres des métiers (qui veulent bloquer embauches et salaires) et

compagnons.

o Entre officiers du roi et contribuables.
— ces révoltes servent de tremplin aux aspirations politiques de la bourgeoisie.
Révolutions parisiennes : a ’origine d’1 long divorce entre roi et sa capitale.
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4. Naissance de ’Etat moderne

4.1 Le pouvoir royal

- Pb de succession — réfexion et exaltation des vertus du sacre et des droits de la
couronne.

- Mise en place des organes de I’Etat moderne : parlement pr la justice et chambre des
comptes pr finance + cour des aides pr controler les nvx impdts.

- Roi délaisse Paris pr vallée de la loire.

- Agents provinciaux démultiplient présence royale ; augmentation du nb des baillis ms
role moindre ac création de circonscriptions +vastes et +spécialisées (milit ou fiscales)

- Création du service de la poste par Louis XI — permettre aux ordres du roi
d’arriver + vite ds tt le royaume.

4.2 L’armée et ’impot

- Nvx instruments du pouvoir : armée et imp6ts permanents.(Véritable créateur=Charles
VII)

- 1l interdit armées privées en 1439, crée compagnies d’ordonnance (cavalerie) et
francs-archers (infanterie).

- Achévement de la mise en place des impdts d’Ancien Régime : taille (= imp6t direct
pr roturiers), aides, impdts indirects sur les transactions, gabelle sur le sel.

- Louis XI perfectionne ces 2 instruments : fin de son régne, bcp d’argent et + forte
armée d’Europe.

4.3 Les états

- Noblesse a di se soumettre et entrer au service du roi en acceptant des offices civils et
stt militaires et solliciter pensions compensant baisse des revenus.

- Eglise entre ds I’¢re du gallicanisme = principe d’une Eglise nationale dt le roi est le
chef naturel.

- Bourgeoisie a fourni au roi pdt guerres aide financiére et militaire : peut envoyer
ses représentants aux états-généraux (= assemblées qui regroupent représentants des
3 ordres).
— entre ds administration royale.
— achete terres nobles.

= Clergé, noblesse et bourgeoisie = les 3 états.France entre dans I’ére moderne.
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